
Κεφάλαιο 1ο – Το άτομο 

 Σφμφωνα με τθν περιγραφι του ατόμου από τον Bohr, τθν οποία χρθςιμοποιοφμε 

ςτθν Α’ Λυκείου, το άτομο είναι δομθμζνο ωσ εξισ: 

Στο κζντρο του ατόμου υπάρχει ο πυρινασ, ςτον οποίο είναι ςυγκεντρωμζνθ όλθ θ 

μάηα και το κετικό φορτίο του ατόμου. Ο πυρινασ αποτελείται από τα πρωτόνια (p) 

που ζχουν κετικό φορτίο και τα νετρόνια (n) που δεν ζχουν θλεκτρικό φορτίο (είναι 

θλεκτρικά ουδζτερα). Τα πρωτόνια και τα νετρόνια ζχουν ςχεδόν τθν ίδια μάηα 

(κεωρείται ίςθ) και είναι αυτά που κακορίηουν τθν μάηα του ατόμου. 

Γφρω από τον πυρινα κινοφνται ςε τροχιζσ τα θλεκτρόνια, που ζχουν αρνθτικό φορτίο (ίςο με το φορτίο των 

πρωτονίων αλλά αντίκετο ςε πρόςθμο) και τα οποία ζχουν απειροελάχιςτθ μάηα ςε ςχζςθ με τον πυρινα, με 

αποτζλεςμα να τα αγνοοφμε ςτον υπολογιςμό τθσ μάηασ του ατόμου. 

Το άτομο περιγράφεται από τον Ατομικό Αρικμό (Ζ) ο οποίοσ είναι ο αρικμόσ των πρωτονίων και κακορίηει 

και το είδοσ του ατόμου (ποιο χθμικό ςτοιχείο είναι) και τον Μαηικό Αρικμό (Α) που είναι το ςφνολο 

πρωτονίων και νετρονίων ςτον πυρινα του ατόμου. Σε ζνα άτομο τα θλεκτρόνια είναι ίςα με τα πρωτόνια. Οι 

αρικμοί αυτοί εμφανίηονται όταν χρειάηεται ωσ εξισ:  𝛢
𝛧

 Χ, όπου Χ είναι το ςφμβολο του ςτοιχείου. 

Δφο άτομα του ίδιου ςτοιχείου (ίδιο Η) μπορεί να ζχουν διαφορετικό αρικμό νετρονίων ςτον πυρινα τουσ (άρα 

διαφορετικό Α). Τα άτομα χαρακτθρίηονται μεταξφ τουσ ωσ ιςότοπα και ζχουν ίδιεσ χθμικζσ ιδιότθτεσ αλλά 

διαφορετικι μάηα. Παραδείγματα ιςοτόπων είναι το  32
16

 S με το 33
16

 S, και το 127
53

 Ι  με το 129
53

 Ι και το 131
53

 Ι. 

Άςκθςθ 1 

Να ςυμπλθρώςετε τον παρακάτω πίνακα με τουσ κατάλλθλουσ αρικμοφσ. 

Άτομο Α Η p n e 
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Άςκθςθ 2 

Να ςυμπλθρϊςετε ςτα τετράγωνα τθσ δεξιάσ ςτιλθσ το κατάλλθλο ςφμβολο ςτοιχείου ϊςτε να προκφψουν 

ιςότοπα των ςτοιχείων τθσ αριςτερισ ςτιλθσ και να τα αντιςτοιχιςετε.  

12
6

 C  37
17

  

35
17

 Cl  15
7

 

16
8

 O  9
5
 

1
1
 H  13

6
  

 14
7

 N  18
8

  

10
5

 B   2
1
  



Ιόντα 

Ενώ τα πρωτόνια και τα νετρόνια είναι ςτακερά ςτον πυρινα του ατόμου, ζνα ι περιςςότερα θλεκτρόνια 
μπορεί να φφγουν από ζνα άτομο και να μεταφερκοφν ςε κάποιο άλλο. Αυτό όμωσ διαταράηει τθν ιςορροπία 
κετικών και αρνθτικών φορτίων ςτο άτομο. Τα φορτιςμζνα ςωματίδια που προκφπτουν ονομάηονται ιόντα. 

Το άτομο που χάνουν θλεκτρόνια φορτίηονται κετικά (κακώσ τα πρωτόνια τουσ είναι πλζον περιςςότερα) και 
ονομάηονται Κατιόντα. 

Τα άτομα που κερδίηουν θλεκτρόνια φορτίηονται αρνθτικά (κακώσ ζχουν περιςςότερα αρνθτικά φορτιςμζνα 
θλεκτρόνια) και ονομάηονται Ανιόντα. 

Το φορτίο (φ) του ιόντοσ γράφεται πάνω και δεξιά από το ςφμβολο του ςτοιχείου:  Χ+φ   ι  Χ-φ 

Άςκθςθ 3 

Να ςυμπλθρώςετε τον παρακάτω πίνακα. 

Iόν p n e φ Είδοσ ιόντοσ 
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Κεφάλαιο 2ο – Περιοδικόσ Πίνακασ – Ηλεκτρονιακι Δομι – Χθμικοί Δεςμοί 

Σφμφωνα με το μοντζλο του Bohr, τα θλεκτρόνια περιςτρζφονται γφρω από τον πυρινα ςε ςυγκεκριμζνεσ 
τροχιζσ που ονομάηονται ςτοιβάδεσ. Θ κάκε ςτοιβάδα χαρακτθρίηεται από ζναν αρικμό, τον Κφριο Κβαντικό 
Αρικμό n και ςυμβολίηεται με ζνα κεφαλαίο γράμμα του λατινικοφ αλφαβιτου. Ζτςι θ πιο κοντινι ςτοιβάδα 
ςτον πυρινα που κεωρείται θ πρώτθ ζχει n=1 και ςφμβολο το Κ, θ επόμενθ ζχει n=2 και είναι θ L, ςτθ ςυνζχεια 
είναι θ Μ με n=3, θ Ν με n=4 κλπ.  

Όςο πιο κοντά ςτον πυρινα είναι θ ςτοιβάδα τόςο χαμθλότερθ είναι θ ενζργειά τθσ οπότε τα θλεκτρόνια 
τοποκετοφνται ςτο άτομο ςε όςο πιο κοντινι ςτοιβάδα μποροφν. 

Ωςτόςο κάκε ςτοιβάδα χωράει διαφορετικό αρικμό θλεκτρονίων, ο οποίοσ υπολογίηεται από τον τφπο 2n2,  
οπότε θ Κ χωράει το πολφ 2e, θ L το πολφ 8e, θ Μ το πολφ 18e κλπ. 

Θ πιο μακρινι (τελευταία) ςτοιβάδα από τον πυρινα που υπάρχουν θλεκτρόνια όμωσ δεν μπορεί να ζχει πάνω 
από 8 (και θ προτελευταία δεν μπορεί να ζχει πάνω από 18). 

Με βάςθ τα παραπάνω μποροφμε να φτιάξουμε τθν θλεκτρονιακι δομι των ατόμων και των ιόντων, 
κατατάςςοντασ τα διακζςιμα θλεκτρόνια του ςτισ ςτοιβάδεσ. 

Άςκθςθ 4 

Να ςυμπλθρϊςετε τουσ αρικμοφσ ςτον παρακάτω πίνακα.  

Άτομο/Ιόν p e K L M Ν 
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Ο Περιοδικόσ Πίνακασ περιζχει όλα τα χθμικά ςτοιχεία διατεταγμζνα κατά αυξανόμενο Ατομικό Αρικμό, 

ςφμφωνα το Νόμο τθσ Περιοδικότθτασ: 

«Οι ιδιότθτεσ των χθμικών ςτοιχείων είναι περιοδικι ςυνάρτθςθ του Ατομικοφ τουσ Αρικμοφ». 

Τα ςτοιχεία που χρθςιμοποιοφν τον ίδιο αρικμό ςτοιβάδων για τα θλεκτρόνια τουσ τοποκετοφνται ςτθν ίδια 

οριηόντια (περίοδο) του πίνακα. Ζτςι τα ςτοιχεία που ζχουν θλεκτρόνια μόνο ςτθν ςτοιβάδα Κ βρίςκονται ςτθν 

1θ περίοδο, αυτό που ζχουν ςτθν Κ και τθν L βρίςκονται ςτθ 2θ περίοδο κλπ. 

Τα ςτοιχεία που βρίςκονται ςτθν ίδια κάκετο (ομάδα) ζχουν τον ίδιο αρικμό θλεκτρονίων ςτθν εξωτερικι τουσ 

ςτοιβάδα (αυτό ιςχφει για τισ 8 κφριεσ ομάδεσ που είναι ςτθν φλθ τθσ Α΄Λυκείου) και ζχουν τισ ίδιεσ ιδιότθτεσ. 

Οι ςθμαντικότερεσ ομάδεσ του περιοδικοφ πίνακα είναι θ 1θ κφρια ομάδα/1θ ομάδα (Αλκάλια: ςθμαντικότερα 

Νa και K), θ 2θ κφρια ομάδα/2θ ομάδα (Αλκαλικζσ γαίεσ: ςθμαντικότερα Mg και Ca), θ 7θ κφρια ομάδα/17θ 

ομάδα (Αλογόνα: ςθμαντικότερα F, Cl, Br, I) και θ 8θ κφρια ομάδα/18θ ομάδα (Ευγενι αζρια: ςθμαντικότερα 

He, Ne, Ar). 

Άςκθςθ 5 

Nα βρείτε τθν θλεκτρονιακι δομι των παρακάτω ςτοιχείων και να προςδιορίςετε βάςθ αυτισ τθν κζςθ των 

ςτοιχείων ςτον περιοδικό πίνακα (περίοδοσ και ομάδα). 

Άτομο K L M Ν Περίοδοσ  Ομάδα 

5
 Β       

12
 Μg       

15
 Ρ       

 20
 Ca       

 

Οι ιδιότθτεσ ενόσ χθμικοφ ςτοιχείου εξαρτώνται κατά κφριο λόγο από τα θλεκτρόνια τθσ εξωτερικισ τουσ 

ςτοιβάδασ και από το μζγεκοσ του ατόμου (ατομικι ακτίνα).  

H ατομικι ακτίνα αυξάνεται όςο προχωράμε προσ τα αριςτερά και προσ τα κάτω ςτον περιοδικό πίνακα. Όςο 

μεγαλφτερθ είναι θ ατομικι ακτίνα τόςο πιο εφκολα χάνει ζνα άτομο θλεκτρόνια και τόςο πιο δφςκολα 

προςλαμβάνει θλεκτρόνια. 

Άςκθςθ 6 

Να ςυγκρίνετε ωσ προσ τθν ατομικι ακτίνα τα ςτοιχεία Mg, P και Ca ςφμφωνα με τθ κζςθ τουσ ςτον 

περιοδικό πίνακα, όπωσ τθν προςδιορίςατε ςτθν προθγοφμενθ άςκθςθ. 

 

 

 

Όταν ζνα ςτοιχείο ζχει τθν εξωτερικι ςτοιβάδα του γεμάτθ θλεκτρόνια (πρακτικά αν ζχει 8e αφοφ θ εξωτερικι 

δεν μπορεί να ζχει περιςςότερα εκτόσ αν είναι θ Κ που χωράει μόνο 2e) τότε γίνεται πολφ ςτακερό κακώσ θ 

ενζργειά του μειώνεται ςθμαντικά. Τα Ευγενι Αζρια ζχουν τθν τελευταία τουσ ςτοιβάδα πλιρθ, τα υπόλοιπα 

ςτοιχεία όμωσ όχι και επιδιώκουν να αποκτιςουν τθν θλεκτρονιακι δομι των ευγενών αερίων παίρνοντασ ι 

δίνοντασ θλεκτρόνια. 



Τα ςτοιχεία που ζχουν 1,2 ι 3 θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι τουσ ςτοιβάδα, προςπακοφν να τα δώςουν ςε άλλα 

άτομα (ώςτε να εξαφανιςτεί θ τελικι ςτοιβάδα και να μείνει θ γεμάτθ προθγοφμενθ ςτοιβάδα ωσ τελευταία). 

Τα μζταλλα ανικουν ςε αυτι τθν κατθγορία. 

Τα ςτοιχεία που ζχουν 5,6 ι 7 θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι τουσ ςτοιβάδα προςπακοφν να πάρουν από άλλα 

άτομα θλεκτρόνια ώςτε να φτάςουν ςτα 8. Τζτοια ςτοιχεία είναι τα αμζταλλα. 

Στθ φφςθ ςυναντώνται μόνα τουσ μόνο άτομα ευγενών αερίων που ζχουν ςυμπλθρωμζνθ τθν εξωτερικι τουσ 

ςτοιβάδα. Τα άτομα των περιςςότερων ςτοιχείων υπάρχουν ςτθ φφςθ ενωμζνα με άλλα άτομα του ίδιου ι 

διαφορετικοφ ςτοιχείου. Ζτςι οι χθμικζσ ουςίεσ διακρίνονται ςτα χθμικά ςτοιχεία (που αποτελοφνται από ζνα 

είδοσ ατόμου – εδώ ανικουν και τα μονοατομικά ευγενι αζρια) και ςτισ χθμικζσ ενώςεισ που αποτελοφνται 

από δυο ι περιςςότερα είδθ ατόμων. Τα άτομα ςυνδζονται μεταξφ τουσ ςχθματίηοντασ τισ ομάδεσ αυτζσ (που 

τισ ονομάηουμε μόρια) με θλεκτρικζσ δυνάμεισ που τισ ονομάηουμε χθμικοφσ δεςμοφσ. 

Στθν Α’ Λυκείου μελετάμε τισ δυο κυριότερεσ κατθγορίεσ χθμικοφ δεςμοφ, τον ιοντικό δεςμό και των 

ομοιπολικό δεςμό. 

Ο ιοντικόσ δεςμόσ ςχθματίηεται ανάμεςα ςε ζνα μζταλλο και ζνα αμζταλλο. Κακώσ το μζταλλο δίνει ζνα ι 

περιςςότερα θλεκτρόνια ςτο αμζταλλο το πρώτο φορτίηεται κετικά (κατιόν) και το δεφτερο αρνθτικά (ανιόν), 

οπότε ζλκονται ωσ ετερώνυμα. Μια ζνωςθ που περιζχει μζταλλο κα είναι ςίγουρα ιοντικι ζνωςθ. 

Ο ομοιοπολικόσ δεςμόσ ςχθματίηεται ανάμεςα ςε αμζταλλα. Κακώσ και τα δυο κζλουν να προςλάβουν 

θλεκτρόνια και δεν μπορεί το ζνα να δώςει ςτο άλλο, θ λφςθ δίνεται με το να μοιράηονται από κοινοφ ζνα ι 

περιςςότερα ηευγάρια θλεκτρονίων. Συνικωσ ςτο κάκε ηευγάρι το ζνα θλεκτρόνιο άνθκε ςτο ζνα άτομο και το 

άλλο ςτο άλλο και πλζον ανικουν και ςτα δυο. Όταν τα δυο άτομα που μοιράηονται θλεκτρόνια είναι του ίδιου 

ςτοιχείου (π.χ. Θ2, F2) ο δεςμόσ λζγεται μθ πολικόσ ομοιπολικόσ, ενώ αν είναι διαφορετικών ςτοιχείων (π.χ. 

HCl, H2O) πολικόσ ομοιοπολικόσ. 

Άςκθςθ 7 

Α. Με βάςθ τθν θλεκτρονιακι δομι των ατόμων από τισ αςκιςεισ 5 και 6 να γράψετε για το κάκε ζνα από τα 

παρακάτω ςτοιχεία αν κζλει να πάρει ι να δϊςει θλεκτρόνια, ι τίποτα από τα δυο. 

Ο:     Κ:     Mg:  

Νe:     P:     Ca: 

Β. Τι είδουσ δεςμό κα ςχθματίηουν μεταξφ τουσ (αν ςχθματίηουν): 

Ι) Το Ο με το P      

II) To Ne με το Mg 

III)  To Ca με το O 

IV) Το Ο με το Ο 

V) To Mg με το P 

 


